Casus AVG ten behoeve van MBO ambassadeurs 28 september ROC Midden Nederland
Opdracht:
Lees de volgende casussen en bespreek samen hoe je school hiermee omgaat. Als iedereen klaar is, bespreken we ze samen en geeft onze jurist aan hoe we hier bij ROC Midden Nederland mee omgaan.
Casus 1
Vanuit de Hogeschool Utrecht hebben we verschillende docenten in opleiding die bij ons stage lopen. Het is goed gebruik dat studenten van de HU video opnames (laten) maken van hun activiteiten met studenten van het ROC. Deze opnames worden gebruikt als bewijslast, om aan te tonen dat studenten van de HU bepaalde competenties beheersen. Bij de HU worden deze opgeslagen en toegevoegd aan het portfolio van de student. Ze maken een onderdeel uit van het examenproces bij de HU en zijn voor de studenten dus van wezenlijk belang. 
Mag dit (nog) in het kader van de AVG?
Casus 2
Op verschillende momenten van het jaar zijn er diploma-uitreikingen in gebouwen van het ROC. Tijdens deze uitreiking worden door verschillende mensen foto’s gemaakt en er wordt ook gefilmd natuurlijk. Studenten, ouders, de afdeling marketing en docenten doen dit. Soms is het materiaal voor persoonlijk gebruik, soms komt het op een facebook pagina van een student of ouder. Het ROC gebruikt het materiaal voor marketing doeleinden. 
Wat zegt de AVG hierover? 
Casus 3
Tijdens de overdracht van VMBO studenten naar het ROC in de maanden voorafgaand aan de start van het nieuwe schooljaar, vinden er gesprekken plaats tussen de loopbaanbegeleiders van het ROC en de mentoren van het VMBO. Hierbij worden diverse zaken besproken en op papier vastgelegd over de studenten die bij ons een opleiding gaan volgen. Het gaat dan om NAW gegevens, maar indien nodig ook over bijvoorbeeld de achtergrond en houding van de student. Deze informatie is van belang om de student(en) goed te kunnen begeleiden en tijdig in te kunnen spelen op bijvoorbeeld verzuim. Dus om te kunnen voldoen aan onze verplichting om ‘goed voor studenten te zorgen’.
Wat mag je eigenlijk vastleggen van een student bij de overdracht van de ene naar de andere school?
Casus 4
Sinds dit schooljaar hebben we als ROC een ouderportaal. We hebben dit ingericht om de ouders en begeleiders van studenten meer en beter te kunnen betrekken bij de voortgang en begeleiding van studenten. Alle ouders en begeleiders van studenten tot 18 jaar hebben nu de mogelijkheid om studenten digitaal ziek te melden. Tevens hebben ze inzage in de aanwezigheid van de student en inzage in de cijfers die een student behaalt. Studenten die ouder zijn dan 18 jaar hebben zelf de mogelijkheid om hun ouder(s) of begeleider toegang te geven tot deze informatie.
 De AVG zegt dat dit niet mag en dat de leeftijdsgrens hiervoor 16 jaar is. Dit is strijdig met ons beleid om ouders en begeleiders meer te betrekken bij de studievoortgang. 
Hoe gaat jouw school hiermee om? 

