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1. [bookmark: _gjdgxs]Inleiding

Een zestal ROC’s (Deltion College,mboRijnland, ROC van Amsterdam/Flevoland, Friesland College, Rijn IJssel, Clusius College) heeft het initiatief genomen tot een informatieve marktconsultatie met betrekking tot de toekomst van de leermiddelenketen.

De digitale leermiddelenketen is in beweging. In de afgelopen jaren zijn er belangrijke stappen gezet in het standaardiseren van de bestel en leveringsprocessen. Het gebruik van de ECK standaard ‘Distributie & Toegang’ en de Entree federatie heeft voor scholen veel opgeleverd. Met de komst van de nummervoorziening en de onafhankelijke catalogus ontstaan er op korte termijn nieuwe mogelijkheden die de scholen in het mbo willen gaan benutten.

Een belangrijk uitgangspunt voor de inrichting van de leermiddelenketen is het realiseren van meer keuzevrijheid voor de (mbo-)student. De achtergrond daarvan is de wens en noodzaak om te voldoen aan de uitgangspunten die in het juridisch kader zijn gesteld (zie Juridisch kader onderwijsbenodigdheden mbo, Kennisnet en saMBO-ICT, oktober 2018). We kunnen deze verandering als scholen niet zelfstandig realiseren maar hebben hierbij andere ketenpartners nodig. Vandaar dat we ketenpartners hierbij graag betrekken.

Deze marktconsultatie is bedoeld voor alle partijen die een rol in de keten kunnen of willen spelen. In elk geval zijn partijen uitgenodigd om schriftelijk te reageren. Partijen kunnen, als de schriftelijke reactie hier aanleiding voor geeft, ook worden uitgenodigd voor een toelichtende presentatie en gesprek.

Deze marktconsultatie wordt namens de genoemde instellingen gefaciliteerd door saMBO-ICT.

1.1.  [bookmark: _30j0zll]Visiedocument - Programma van Eisen
De basis voor deze marktconsultatie is een Visiedocument - Programma van Eisen (PvE) dat is opgesteld door een aantal mbo-instellingen ondersteund door saMBO-ICT. In dit PvE wordt een inrichting van de leermiddelenketen met bijbehorende eisen en wensen geschetst, zodanig dat aan een paar belangrijke uitgangspunten tegemoet wordt gekomen.
· Het realiseren van keuzevrijheid voor de student. De student kan op basis van een vrij beschikbare leermiddelenlijst bepalen waar het leermateriaal wordt gekocht
· Reële kosten voor de student. De student betaalt een reële, marktconforme prijs voor leermiddelen (inclusief betaal- en leveringsvoorwaarden) die is losgekoppeld van andere dienstverlening rondom leermiddelen
· Garanderen van de werking van digitaal materiaal. Digitaal materiaal werkt goed in de leeromgeving van de school, ongeacht het kanaal waar het materiaal is gekocht

Een belangrijke aanleiding voor deze eisen en wensen is de noodzaak om te voldoen aan de uitgangspunten die in het juridisch kader zijn gesteld (zie Juridisch kader onderwijsbenodigdheden mbo, Kennisnet en saMBO-ICT versie 1.1, oktober 2018). In het verlengde daarvan is het van belang dat er in de veranderende markt van (digitaal) lesmateriaal voldoende aanbod is, innovatie wordt gestimuleerd en de kosten voor instellingen en de student beperkt blijven.

1.2.  [bookmark: _1fob9te]Doel van de marktconsultatie, geen inkooptraject.
Het doel van de marktconsultatie is in de eerste plaats om in gesprek te komen met de verschillende partijen in de keten over het geschetste toekomstbeeld en de manier waarop dit gerealiseerd kan worden. In dat kader willen we van partijen weten in hoeverre de  geformuleerde eisen en wensen door de ketenpartijen onderschreven worden. Naar aanleiding van de marktconsultatie kan het geschetste toekomstbeeld worden aangescherpt. 



N.B. Het doel van de marktconsultatie is nadrukkelijk niet om tot selectie of inkoop te komen. Door deelname komen partijen niet in een voorkeurspositie in een eventuele aanbestedingsprocedure of inkooptraject; ook zal deelname niet leiden tot uitsluiting in een dergelijke procedure. Er kunnen uitdrukkelijk geen rechten worden ontleend aan de informatie die ten behoeve van de marktconsultatie wordt verstrekt. De marktconsultatie heeft een vrijblijvend karakter.
2. [bookmark: _3znysh7]Marktconsultatie
In dit hoofdstuk lichten we de aanpak en procedure voor de marktconsultatie toe.
2.1.  [bookmark: _2et92p0]Doelgroep
De marktconsultatie richt zich op alle partijen die een rol in de leermiddelenketen kunnen of willen spelen. Het gaat hierbij met name om de leveranciers van Electronische leeromgevingen, toegangsportalen, distributeurs, kenniscentra en de educatieve uitgevers die actief zijn in de mbo-markt. De uitgevers worden benaderd via de GEU, de brancheorganisatie voor aanbieders van leermiddelen, toetsen en educatieve dienstverlening.

De marktconsultatie wordt gepubliceerd op de site en nieuwsbrief van saMBO-ICT. Daarnaast wordt de marktconsultatie onder de aandacht gebracht van de GEU, VDOD, KBB-E en de ons bekende distributeurs, uitgevers en leveranciers van toegansportalen waarmee saMBO-ICT contacten heeft.

2.2.  [bookmark: _tyjcwt]Te beantwoorden vragen
In het kader van deze marktconsultatie worden partijen de volgende vragen voorgelegd.

 
1. Kunt u zich vinden in het geschetste toekomstbeeld en de ambities?
2. Welke rol ziet u daarin voor uzelf?
3. Welke belemmeringen en risico’s ziet u?
4. Wat is er nodig om het geschetste toekomstbeeld te realiseren?

We zijn zowel geïnteresseerd in de technische consequenties als de consequenties voor uw organisatie, de markt en de werking van de keten in het algemeen. Ook alternatieve oplossingen die bijdragen aan de gestelde doelen, kunnen worden aangedragen!

We vragen de leveranciers schriftelijk te reageren op deze vragen. Indien de schriftelijke beantwoording van deze vragen hiervoor aanleiding geeft, wordt u vervolgens uitgenodigd voor een toelichtend gesprek.

2.3.  [bookmark: _3dy6vkm]Procedure en planning
De procedure en planning voor deze marktconsultatie is als volgt.

	Periode 
	Activiteit

	15 februari
	Publicatie marktconsultatie aan relevante partijen

	21 februari
	Publicatie marktconsultatie in Nieuwsbrief saMBO-ICT

	Tot uiterlijk 8 maart
	Mogelijkheid tot het stellen van vragen via formulier

	Uiterlijk 15 maart
	Beantwoording van vragen

	Uiterlijk 22 maart 
	Insturen schriftelijke reactie

	uiterlijk 29 maart
	Eventuele uitnodiging voor een gesprek

	4 april
	Eventuele gesprekken met partijen

	Uiterlijk 19 april
	Bijgesteld visiedocument wordt gepubliceerd en gedeeld met de deelnemende partijen



De genoemde data zijn onder voorbehoud van wijzigingen.

Publicatie marktconsultatie
Het document voor de marktconsultatie wordt op 15 februari gepubliceerd op de website van saMBO-ICT en beschikbaar gesteld aan de saMBO-ICT contacten van de relevante partijen. De week daarna wordt de marktconsultatie ook via de nieuwsbrief van saMBO-ICT gepubliceerd. 

Mogelijkheid tot het stellen van vragen
Tot uiterlijk 8 maart is er gelegenheid tot het stellen van vragen over deze marktconsultatie. Op www.sambo-ict.nl/toekomstleermiddelenketen is een link naar het vragenformulier en een (geanonimiseerd) overzicht van eerder gestelde vragen en antwoorden te vinden. Uiterlijk 15 maart hebben wij deze vragen beantwoord.

Indienen van de schriftelijke reactie
Uiterlijk vrijdag 22 maart kunt u uw schriftelijke reactie op de marktconsultatie indienen. Op www.sambo-ict.nl/toekomstleermiddelenketen vindt u hiervoor instructies.

Gesprekken
Op 4 april a.s. zijn wij voornemens de eventuele gesprekken te voeren met de verschillende partijen. 

Het is niet de bedoeling dat er in het aanvullende gesprek een bedrijfs- of productpresentatie wordt gegeven. We willen graag in gesprek over de geformuleerde vragen.

N.B. Deelname aan de marktconsultatie gebeurt op vrijwillige basis; er zal geen vergoeding worden verstrekt voor deelname en ook zal geen vergoeding worden verstrekt voor uit de deelname voortvloeiende onkosten. 

Eindrapportage: bijgesteld visiedocument
Uiterlijk 19 april leveren wij een bijgesteld visiedocument op. De individuele reacties die in het kader van deze marktconsultatie zijn gegeven, worden niet gepubliceerd of gedeeld.
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