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MBO implementeert ECK iD als primaire identifier leermiddelen
Tip: Haak dit schooljaar nog aan!

ECK iD wordt na dit schooljaar dé primaire identifier voor gebruik van digitale leermiddelen in het MBO.  Dit zijn de MBO Raad, saMBO ICT, Kennisnet, samenwerkende leveranciers en het ministerie van OCW overeengekomen binnen Edu-K. Toenemend gebruik van digitale leermiddelen maakt een bestendige identiteit voor studenten en vaste afspraken over de samenwerking tussen school- en leverancierssystemen in de leermiddelenketen absoluut noodzakelijk. De eerste instellingen zijn inmiddels gestart met implementeren. saMBO ICT en Kennisnet adviseren instellingen nog dit schooljaar het ECK iD te implementeren.

In schooljaar 2020-2021 worden andere identifiers nog naast het ECK iD gebruikt. Andere identifiers komen vanaf schooljaar 2021 – 2022 te vervallen.


Wat is het ECK iD?
Het ECK iD is een versleuteld pseudoniem van het persoonsgebonden nummer, in de meeste gevallen is dat het Burgerservicenummer. Het ECK iD is wettelijk bepaald als hét unieke iD voor de geautomatiseerde processen tussen: student, school, distributeurs, uitgeverijen en andere leveranciers rond digitale leermiddelen. 
Weten hoe ECK iD werkt? Bekijk dan hier de animatie.


Waarom ECK iD gebruiken?
Met het ECK iD regelt de MBO-sector de privacy van studenten vanaf het Student Informatie Systeem tot aan de uitgever. De gegevensuitwisseling verloopt via de bekende ECK-standaard en de authenticatieservice Entree Federatie. Er gelden sector brede afspraken over beveiligingsvereisten en over de dataset die leveranciers mogen hanteren voor het leerproces. Zo leggen we met het ECK iD de basis voor verdere data-minimalisering, toekomstige  uitwisseling van leerresultaten en voor meer keuzevrijheid bij het selecteren van leermiddelen.
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Wat moet je als instelling doen om het ECK iD te implementeren?
Leveranciers in de keten helpen instellingen waar mogelijk, maar in het MBO moeten ook de instellingen een aantal dingen uitvoeren en controleren om het ECK iD te kunnen implementeren: aanmelden, ECK iD ‘aanzetten’ en zorgen voor opslag en doorgifte van het ECK iD aan de keten. Onderstaand de stappen op een rij.



1. Aanmelden Nummervoorziening, z.s.m.
Instellingen kunnen vanuit hun Student Informatie Systeem ECK iD’s geautomatiseerd opvragen bij Nummervoorziening, de publieke dienst van Kennisnet die ECK iD’s genereert. ECK iD’s ophalen kan alleen als het bestuur de dienst- en verwerkersovereenkomst met Nummervoorziening heeft ondertekend. Eén handtekening per bevoegd gezag volstaat voor alle scholen die onder dat bevoegd gezag vallen. Het merendeel van de MBO-instellingen heeft zich inmiddels aangemeld. Kennisnet support kan zo nodig nakijken of de dienst en verwerkersovereenkomst in uw geval al is ondertekend. Neem hiervoor contact op met: 0800 – 321 22 33 of support@kennisnet.nl. Ook als u in de leermiddelenketen nog niet meteen ECK iD wilt gebruiken, kunt u zich toch alvast voor Nummervoorziening aanmelden en de verwerkersovereenkomst ondertekenen. Onze tip: doe dit alvast! 


2. Zet ECK iD ‘aan’ in je SIS, (indien mogelijk, z.s.m.)
Nog niet alle Student Informatie Systemen hebben de koppeling met Nummervoorziening en opslag van het ECK iD al gerealiseerd. Momenteel zijn Eduarte en Magister gereed. Scholen die Magister of Eduarte gebruiken, kunnen in overleg met Iddink het ECK iD ‘aanzetten’. Onze tip: doe dit alvast!
De andere SIS-en, zijn wel voornemens het ECK iD te implementeren, maar hebben nog niet allemaal een realisatiedatum afgegeven. Tip: dring bij uw leverancier aan op een tijdige implementatie. Gebruikt uw instelling een administratiesysteem dat in eigen beheer is ontwikkeld? Neem dan contact op met:  startschooljaar@edu-k.nl. 

3. Zorg dat de identity provider ECK iD kan opslaan en doorgeven
· Gebruikt uw instelling een IdP, als MS Active Directory, ADFS, Azure AD, zorg dan dat deze het ECK iD volgens de technische voorschriften kan opslaan en doorgeven. Klik hier voor de handreiking die beschrijft hoe dit te doen. Zadkine en SummaCollege hebben inmiddels hun eigen IdP geschikt gemaakt voor ECK iD. Informeer via de groepsomgeving van de ECK gebruikersgroep naar beschikbare aanpakken.   
· Heeft uw instelling een dienstverlener voor identity management, zoals bijvoorbeeld TMD Informatisering,
Tools4ever,  IT Workz, IDfocus, Scope4mation of Brite, informeer dan of deze kan ondersteunen bij het doorgeven van het ECK iD.

Ondersteuning vanuit Edu-k
Zo snel mogelijk starten met implementeren van het ECK iD heeft sterk de voorkeur, omdat dit schooljaar vanuit saMBO ICT, Kennisnet en de overige Edu-k-partijen ondersteuning wordt geboden. Dit betekent, dat zowel leveranciers als instellingen inhoudelijk ondersteund worden via websites, nieuwsbrieven en bijeenkomsten. Naast informatievoorziening wordt ook geleerd van de ervaringen van andere instellingen. Hiertoe zijn in juni en oktober vanuit de ECK gebruikersgroep van saMBO-ICT bijeenkomsten georganiseerd. Houd de agenda in de gaten voor volgende bijeenkomsten.

Tip: Haak dit schooljaar nog aan
Uitstel van de implementatie van het ECK-iD naar volgend schooljaar heeft als nadeel dat er geen ondersteuning vanuit Edu-K meer is. En, is het ECK-ID eenmaal de primaire identifier in 2021-2022, dan is er geen fallback mogelijkheid meer naar andere identifiers.

[bookmark: _GoBack]Dus: geef aan bij uw SIS- en eventuele IAM leverancier, wanneer u met ECK iD wilt gaan werken. Zorg bij voorkeur dat het ECK iD nog dit schooljaar een plek krijgt op de roadmap!
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